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1.4 Volume de carbone

Les arbres et plantes sylvestres de nos régions 

renferment environ 120 tonnes de carbone par hec-

tare. Cela correspond au plus grand volume de car-

bone par surface au niveau européen.

Les plus grands stocks de carbone au sein des 

forêts sont les sols – l’humus contient entre 110 et

150 tonnes de carbone par hectare.

Etant donné que dans la forêt suisse, le volume

de bois qui pousse est supérieur à celui exploité, le

volume de carbone intégré par la forêt s’accroît éga-

lement. Néanmoins, la forêt ne peut absorber qu’une

petite partie des émissions de dioxyde de carbone.

Forêt et
dioxyde de carbone
Depuis le XIXe siècle, la quantité
de gaz à effet de serre, dont celle
du dioxyde de carbone, a aug-
menté d’un tiers dans l’atmos-
phère. En résultent des modifi-
cations du climat, c’est pourquoi
l’émission de ces gaz doit être ré-
duite. Il serait également possi-
ble, grâce à des afforestations ou 
à d’autres actions ciblées, de reti-
rer le dioxyde de carbone de l’air
et de le fixer. En effet, les plan-
tes absorbent le dioxyde de car-
bone présent dans l’air et intè-
grent le carbone qui en résulte à
leur propre biomasse. Mais lors-
que la biomasse brûle ou se dé-
compose, le dioxyde de carbone
est de nouveau libéré. Sur le long
terme, la fixation et la libération
du dioxyde de carbone se com-
pensent dans la forêt.

Les forêts suisses contiennent 
dans leur masse végétale et dans
le sol quatre à cinq fois plus de
carbone que l’atmosphère au-

1.4.1 Répartition du carbone
Quantité de carbone (C) par hectare dans la forêt suisse.

Biomasse souterraine:
■ Racines  29 tC /ha
■ Bois mort 3,6 tC /ha
■ Litière 13 t C /ha
■ Sol 115 tC /ha

Biomasse terrestre:
■ Feuilles 3,5 tC /ha
■ Branches 20 t C /ha
■ Grumes 64 tC /ha
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dessus de notre pays. Un peu 
plus de lamoitié de ce carbone se
trouve dans le sol, le reste est em-
magasiné par la masse végétale.

Les chiffres sur le volume
de bois (> 1.2 Volume de bois),
la répartition estimée de la bio-
masse sur le tronc, les branches,
les feuilles et les racines ainsi que
des données sur l’épaisseur et la
teneur en carbone du bois ser-
vent de base au calcul du carbo-
ne accumulé dans la biomasse.
La plus grande inconnue dans ce
calcul est liée à la biomasse sou-
terraine, difficile à mesurer. Les
racines emmagasinent environ
un quart du carbone.

Les estimations laissent en-
tendre que la forêt suisse fixe en-
viron 130 millions de tonnes de
carbone dans sa biomasse. Elle
emmagasine par conséquent une
moyenne de 120 tonnes de car-
bone par hectare. Cela représen-
te à peu près trois fois plus que la
moyenne européenne et 60 pour
cent de plus que dans le reste de
l’Europe centrale. Le volume éle-
vé de carbone de la forêt suisse
reflète d’une part les bonnes con-
ditions économiques qui règnent 
dans le pays; d’autre part, une
telle valeur découle des volumes
élevés de bois et d’une moindre
exploitation.

Le plus grand volume de car-
bone se trouve dans les forêts du 
Plateau suisse, une région où rè-
gnent les conditions les plus pro-
pices à la croissance des arbres.
C’est au sud des Alpes que la va-
leur est la plus faible. Les forêts
y sont relativement jeunes et ne
croissent que lentement.

1.4.2 Volumes de carbone dans la biomasse
Répartition des volumes de carbone dans la biomasse terrestre
et souterraine de différentes régions forestières.

[t C /ha]
■ Biomasse
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■ Biomasse
souterraine
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1.4.3 Teneurs en carbone dans la forêt suisse
Quantité estimée de carbone dans la forêt en millions de
tonnes, en comparaison avec l’atmosphère au-dessus de la
Suisse.

[mio. tC]
■ Limite supé-
rieure estimée
■ Limite infé-
rieure estimée
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Les forêts suisses contiennent dans leur masse végétale et dans le sol

quatre à cinq fois plus de carbone que l’atmosphère au-dessus de notre

pays. Un peu plus de la moitié de ce carbone se trouve dans le sol, le

reste est emmagasiné par la masse végétale.
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Volume de carbone
dans le sol forestier
Dans nos écosystèmes, les sols
contiennent les plus grands
stocks de carbone. Avec la litière,
les sols forestiers suisses fixent 
en moyenne 110 à 150 tonnes de
carbone par hectare, c’est-à-dire
un peu plus que la biomasse. Ces
valeurs sont comparables aux te-
neurs en carbone dans les autres
pays d’Europe centrale.

Les forêts du sud de la Suisse
n’ont pas fixé de grandes quan-
tités de carbone dans la bio-
masse, mais leur sol contient le
plus grand volume de carbone
de Suisse. C’est, selon les spécia-
listes, grâce à la concentration
élevée d’oxyde de fer et d’oxyde
d’aluminium qui empêche la dé-
composition de l’humus par des
microorganismes.

Dans nos écosystèmes, les sols contiennent les plus grands stocks de

carbone. Avec la litière, les sols forestiers suisses fixent en moyenne

110 à 150 tonnes de carbone par hectare, c’est-à-dire un peu plus que la

biomasse.

1.4.5 Volumes de carbone dans le sol forestier
Quantité de carbone en tonnes par hectare de sol dans les 
régions forestières.

[t C /ha]

■ Litière
■ Sol minéral
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1.4.4 Sol forestier en automne
Les sols forestiers contiennent les plus grands stocks de car-
bone. Ils renferment plus de carbone que la biomasse terrestre.
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Puits de carbone

Le rôle de puits de carbone joué
par la forêt ne dépend pas de son
volume de carbone, mais de son
évolution. En effet, tant qu’une
forêt pousse suffisamment,
elle peut emmagasiner plus de
dioxyde de carbone atmosphéri-
que qu’elle n’en rejette. Les don-
nées des deux Inventaires fores-
tiers nationaux de 1985 et 1995
nous permettent d’évaluer quelle
quantité de dioxyde de carbone
la forêt a intégrée. Les volumes
de bois ont augmenté d’environ
30 millions de mètres cubes – ce
qui se traduit à peu près par 0,8 à
1,0 million de tonnes de carbone
par année.

Si l’on considère en revanche
le cycle complet de vie d’une fo-
rêt, il est fondamentalement neu-
tre quant au dioxyde de carbo-
ne. Quand les plantes poussent,
elles intègrent certes le dioxyde
de carbone à leur biomasse. Mais
lors de la combustion ou de la dé-
composition de la biomasse, cette
substance est de nouveau libérée
et s’échappe dans l’atmosphère –
le rôle de puits de la forêt est par
conséquent limité. De plus, les
forêts suisses ne sont aujourd’hui
un puits pour le dioxyde de car-
bone que parce qu’elles sont
sous-exploitées et gagnent du ter-
rain (> Indicateurs 1.1 et 1.2). Du 
jour au lendemain, les tempêtes
peuvent transformer un puits en
une source de dioxyde de carbo-
ne: «Lothar» a par exemple, fin
1999, détruit en quelques heu-
res des peuplements qui renfer-
maient quatre millions de tonnes
de carbone. En raison de tels évé-

nements, les spécialistes font acte
de prudence et tablent sur un ef-
fet de puits pour le dioxyde de
carbone évoluant entre 0,1 et 1,0
million de tonnes de carbone.Un
tel chiffre représente 1 à 7 pour
cent des émissions actuelles. La
forêt suisse ne fixe ainsi qu’une
petite partie des émissions de gaz
à effet de serre.

POUR PLUS D’INFORMATIONS
Institut fédéral de recherches sur la

forêt, la neige et le paysage (WSL)

8903 Birmensdorf

Département de recherches Forêt

Section Ecologie des sols

044 /739 22 65

Office fédéral de l’environnement, des 

forêts et du paysage (OFEFP)

3003 Berne

Direction des forêts

Section Exploitation des forêts et éco-

nomie du bois

031 / 324 77 78

1.4.6 Fixation du carbone dans la forêt suisse
Capacité d’absorption de la forêt suisse en millions de ton-
nes de carbone (1 t CO2-C = 3,67 t CO2). La forêt ne peut fixer 
qu’une petite partie des émissions des gaz à effet de serre.

[mio. t CO2-C équivalents /année]

Fixation de C par 
la forêt: environ
0,1–1 mio. t CO2-
C équivalents par 
année

Selon le Proto-
cole de Kyoto,
maximum comp-
tabilisable

Emissions de gaz
à effet de serre en
Suisse

■ N2O
■ CH4
■ CO2
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